#2294 BERGISCHE Bergische Universitit Wuppertal i#‘v

/Z”};:glf UNIVERSITAT  Fachbereich C — Mathematik und Naturwissenschaften il!‘
= WUPPERTAL Dr. Peter Feuerstein, Dipl.-Math. Matthias Rottmann -

Automaten, Sprachen, Berechenbarkeit

Sommersemester 2015

2. Ubungsblatt

Aufgabe 1 (Binirzahlen)
EsseiX={a, b,c, ..., 2,0, ..., 9}.

Konstruieren Sie einen DEA, der iiberpriift, ob eine Zeichenkette z; ...z, € £*, n > 1, eine zulas-
sige (normalisierte) Binirzahl darstellt, d.h. es gilt

e z17=1undz;€{0,1},i=2,...,n, fiirn > 1 oder
o 21 €{0,1} fiirn=1.

Aufgabe 2 (String-Matching)

Stellen Sie sich vor, Sie wiren ein soziales Netzwerk, das seine Benutzer erziehen mochte, indem
es verbietet, gewisse Worte zu verwenden.

a) Erstellen Sie eine Liste, die mindestens 2 originelle (zu indizierende) Worter erhélt.

b) Konstruieren Sie einen DEA, der die indizierten Worter registriert, indem er beim Auftauchen
mindestens eines der Worter in einen akzeptierenden Endzustand iibergeht. Der Einfachheit
halber diirfen Sie GroB3- und Kleinschreibung vernachlédssigen und aulerdem annehmen, dass
alle Worter stets durch Leerzeichen voneinander getrennt sind. Gehen Sie weiter davon aus,
dass der tibermittelte Text in einem langen String-Array kodiert ist und jedes Zeichen einzeln
von dem Automaten eingelesen wird.

Aufgabe 3 (EC-Karten Bug)

Beim Jahreswechsel 2009 — 2010 kam es deutschlandweit zu Komplikationen mit EC-Karten.
Ursache hierfiir war eine falsch programmierte Software auf dem Chip der Karte, die die Jahreszahl
anstatt im BCD-Code (dualkodierte Dezimalziffern) im Hexadezimalsystem speicherte und so z.B.
der Buchstabe ,,A” anstelle der Zahl ,,1010,” auftauchte.

Konstruieren Sie einen DEA, der bei Eingabe einer Binédrzahl beliebiger Linge feststellt, ob die
Reprisentation dieser Zahl im Hexadezimalsystem einen Buchstaben (,,A”, ..., ,,F”) enthilt. Sie
diirfen hier davon ausgehen, dass die Binirzahl stets in 4-Tupeln eingelesen wird, wobei diese Bit
fiir Bit eingelesen werden. Beachten Sie, dass das erste 4-Tupel eventuell fithrende Nullen enthiilt.

Aufgabe 4 (Drei)

Konstruieren Sie einen DEA, der iiberpriift, ob eine ganzzahlige nicht-negative Dezimalzahl durch
3 teilbar ist.



